Opracowata M. Langer wg [Statistical Design Institute, LLC; G. Morris]

Zmienna losowa jest definiowana przez rozktad jednej lub wiecej zmiennych, ktére opisujg
lokalizacje, ksztaft i skale.

Praktycznie rozkfad jest opisywany przez srednig, odchyleniem standardowym, skosnoscia, kurtozg
itd., na podstawie ktorych wnioskujemy (obliczamy) lokalizacje, ksztatt i skale.
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Miara roztozenia zmiennej losowej jest WARIANCIJA:
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Pierwiastek kwadratowy wariancji jest ODCHYLENIEM 6
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Rozktady ze zwiekszajgcym sie odchyleniem (od a do c); czerwone linie - srednie

SKOSNOSC
Bezwymiarowa miara asymetrii zmiennej losowej — oznaczana jako /b1

Jezeli jest mniejsza od 0 — rozktad jest skoszony ujemnie (,, ogon ciggnie na lewo”), jezeli wieksza od O
—na prawo
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Sko$nos¢ dodatnia rowna 0 ujemna

KURTOZA
Bezwymiarowa wielko$¢ b, okreslajaca koncentracje rozktadu (ptaskosé)

Dla b, >>3 rozktad posiada ostre ekstremum; b,=3 —rozktad normalny; b, << 1,8 — rozktad staje sie
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Rozktad Parametry Srednia
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Nieréwnos¢ Czejbyszewa

W dowolnym rozktadzie ze srednig i odchyleniem standardowym, przynajmniej

1-(1/k?) procent rozktadu
znajduje sie w przedziale
+k 0 od $redniej. Dla rozktadu normalnego wielkos¢ jest
znana (patrz ponizsza tabela)
Dowolny rozktad Normalny
k
PRZYNAJMNIEJ (>) DOKtADNIE
T 68.3%
1.415 50.0% 84.3%
2 75.0% 95.5%
3 88.9% 99.7%
4 93.8% 99.99%
5 96.0% 99.99994%

6 97.2% 99.9999998%




ROZKtLAD NORMALNY

B3, 3%

Jezeli weZmiemy pare liczb losowych ( x1; X2 ) o rozktadzie réwnomiernym w przedziale (0,1), to
przeksztatcenie

F1=a/—2lnx cosl2m, |
Fa= .,'u"—Elﬂ X sinI:EEI:I:I

daje pare liczb losowych (y1; y2 ) niezaleznych o rozktadzie normalnym N(0,1) .
Zadanie 1.

1. Prosze przygotowac 3 serie po 1500 préb o rozktadzie normalnym;
ze Srednig = 10 i odchyleniem =3

2. Prosze sprawdzi¢ otrzymane parametry.

3. WNIOSKI. DYSKUSJA WYNIKOW

Zadanie 2.

Na podstawie wykonanej serii pomiaréw obliczono nastepujace parametry:

Srednia: 4,568

Wariancja: 0,328

Odchylenie standardowe: 0,572
Skosnosc¢: -0,191

Kurtoza: 1,925

Minimum: 3,444
Maksimum: 5,653

Pytanie 1. Podaj obliczong tolerancje; co powiesz o otrzymanych pomiarach i ich przedziale?



Pytanie 2. Jaki rozktad, na podstawie obliczonych przez Ciebie parametrow jest najblizszy serii
pomierzonych danych?

Zadanie 3.
Na podstawie obliczonej serii pomiaréw otrzymano:

Srednia: 1,56

Standardowe odchylenie: 0,047
Skosnos¢: -0,46

Kurtoza: 2,22

Pytanie 1: Jaki procent pomiardéw zmiesci sie w tolerancji +0,15 mm?
Pytanie 2: Jaka powinna by¢ tolerancja, aby mozna sie byto spodziewac, ze przynajmniej 95%
pomiaréw w niej sie zmiesci?



